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GEOGRAFIA SIMPLES
Prof2. Keyla Vaz

Objetivo: identificar os indicadores demograficos
e analisar o comportamento do crescimento
populacional do mundo e do Brasil.

O que estudar?
1. Osindicadoresdemograficos;
2. Os fatoresresponsaveis pelo
crescimento populacional;

Demografia - Estudo da populagéo

M ATENGAON|

= Taxa de mortalidade: nimeros de obitos
ocorrido em uma area definida, por um periodo de
um ano.

INDICADORES
DEMOGRAFICOS

Ne de dbitos X 1000
™=

N2 de habitantes

<> Esta diretamente ligada a Expectativa de Vida -
longevidade.

E 0 nimero médio de anos que
a populagdo de um pais
espera viver.

«  Esta ligada a qualidade
de vida e redugao da taxa de
mortalidade infantil.

= Mortalidade infantil: é¢ a
relagéo entre o nimero de dbitos de criangas até 1 ano de
vida e do total de criangas nascidas vivas em um mesmo
periodo, em um determinado local.

n? de falecidos

TMI = menores de 1 ano x 1000
n® de nascidos
Vivos no ano

= Taxa de natalidade: é feita a partido calculo do
nascimento de criangas vivas, em uma determinada regiéo
por um determinado periodo, ou seja, um ano.

N® de nascimentos X 1000
N=

N® de habtantes

X Esta diretamente ligada & Taxa de Fecundidade.

¢ a estimativa média de filhos que uma mulher pode ter ao
longo da vida reprodutiva. A taxa de reposicao ideal é de 2,1
filho por mulher.

» Crescimento Populacional

E resultado do comportamento do Crescimento
Vegetativo e da Taxa de migragao.

+ Crescimento Vegetativo - Crescimento Natural -
Crescimento Vertical ou Taxa de Incremento:
Diferenca entre a taxa de natalidade e mortalidade.

Tx. Nat. — Tx. Mort.

X Taxa de Crescimento Migratdrio ou Crescimento
horizontal: Diferenca entre a Imigrantes e Emigrantes.
Imigrantes — Emigrantes

M ATENGAOI

2> A quantidade de habitante no mundo esta
aumentando, porém, cada pais em seu ritmo.

2> Fator responsavel - melhora na qualidade de vida -
redugdo da Taxa de mortalidade.

CAUSAS DA REDUGAOQ DAS TAXAS DE MORTALIDADE
+«+ Melhor qualidade de vida;
+»+ Vacinas e medicamentos;
+«» Saneamento basico e coleta de lixo,

CAUSAS DA REDUGAO DAS TAXAS DE NATALIDADE
+»+» Casamento tardio;
+«+ Custo de criagdo dos filhos;
++ Meétodos anticoncepcionais;
+«+ Mudanga de comportamento — consumismo;
% Planejamento familiar /espontaneo ou obrigatério;
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Com o envelhecimento da populagao falta populagéo
economicamente ativa e gera problemas econémicos
para 0s paises em que a taxa de fecundidade esta baixo.

Solugao:
M Politica natalista;
M Incentivo a migragao;




PIRAMIDE ETARIA
+» Distribuicdo da populagao por idade e sexo, a partir
do comportamento da Taxa de Natalidade e Mortalidade;

Importancia - Possibilita a analise para:
Implantag&o de politicas publicas (satide, educagéo,
cultura...);

Evolugéo demografica
envelhecimento estabilizagéo etc.);
Geragdo de empregos;

Reformas previdenciarias

A < IDOSOS: mais
de 60 anos;

MORTALIDADE < ADULTOS: 25 a
59 anos

< JOVENS: 0a24
anos

(crescimento,

MEIO - ADULTOS - PEA

BASE - JOVENS - NATALIDADE

& Paises ricos ou desenvolvidos — base estreita;
1 Paises pobres ou subdesenvolvidos - base larga;

Piramide etaria do Brasil 1960 a 2010
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Populacao brasileira;
% Aumento da expectativa de vida;
% Reducéo da taxa de natalidade;
% Reducédo da mortalidade;

= Populagdo Economicamente Ativa
(PEA): representa toda a mao de obra em potencial
para o setor produtivo, ou seja, toda forga de trabalho
em idade ativa.

= Populagdo Economicamente Inativa
(PEI) representa todas as pessoas que nao estao inseridas
no mercado de trabalho (aposentados, criangas, jovens
sem idade de trabalhar...)

= Taxa ou Razdo de Dependéncia: é a
relagdo entre o nimero de dependentes (PEI) e o nimero de
pessoas economicamente ativas. O ideal € que a PEA
seja maior que o PEL.

Razdo de Dependéncia

A razao de dependéncia pode ser analisada por
meio de seus dois componentes:

»razdo de dependéncia juvenil (RDJ)
»razdo de dependéncia senil (RDS).
numero de habitantes <15 anos

DI = - x100
total de habitantes de 15 a 64 anos

_ numero de habitantes de 65 anos e mais
total de habitantes de 15 a 64 anos

%100

TEORIAS DEMOGRAFICAS

MALTHUSIANA:
e Século XVII;
e Contexto da 1° Revolugao Industrial;
e Mudancga nas relagbes entre o0 homem e o meio.
Elaborada por Thomas Robert Malthus, onde ele
afirmava que o crescimento populacional superaria a
oferta de alimentos, gerando fome e miséria no mundo
todo.
Causa: a producgdo de alimentos ndo acompanharia
o crescimento populacional — PA e PG
A producdo de alimentos cresceria segundo
(2,4,6,8,10,12) e a
progressao

uma progressdao aritmética

populagdo cresceria segundo uma

geométrica (2,4,8,16,32).
Consequéncia: a populagdo dobraria a cada 25 anos.




NEOMALTHUSIANA:

A teria surgiu apdés a Segunda Guerra
Mundial relacionando explosdo demografica a pobreza e
fome. O aumento da populagéo jovem era entdo tido como
o principal foco de atengdo, pois significava maior
investimento nas areas de salude e educacdo por parte
dos governantes, inviabilizando investimentos em setores
produtivos.

Solugdo: Planejamento familiar, uso de métodos
contraceptivos, laqueadura, politica antinatalista - politica do

‘ MOLA PELO
AMOR DE DEUS!

S e : C27AY
~- f -~ Ji - _j..' P ¥ e

Retirado de: <Discurso Retérico>. Acesso e: i0/1 0/2014

EM 1574 A POPULAGAO MUNDIAL
ERA DE 4 RILMOES

NG ANO DE 2025 ELA CMEGARA

[‘ EM1997 ‘
FRAM [ i v A 8.9 RILMOES
6 BILHOES |
SR

VOCE PODE DESENHAR SUA
PROPRIA CONCLUSAQ

REFORMISTA OU MARXISTA:

Surgiu paralelamente com as ideias
neomalthusianas e eram contrarias a ela. Para os
reformistas, a pobreza e os problemas que dela advém
(desinformacdo, falta de acesso a saude,
impossibilidade de realizar planejamento familiar)
causam a superpopulagdo e ndo as altas taxas de
natalidade.

Para os reformistas, as boas condicbes
socioecondmicas e 0 acesso a educagéo e a saude, por
exemplo, regulariam o crescimento da populagao.

TRANSIGAO DEMOGRAFICO:

A teoria defende que o crescimento
populacional ocorre em diferentes momentos e lugares,
conforme ciclos que se intensificam e depois se
reduzem sob as mais diversas razdes.

As mudancgas no perfil da populagdo, segue um
padrdo: Primeiro: apresenta baixo crescimento vegetativo -
altas taxas de natalidade e de mortalidade; Segundo: alto
crescimento vegetativo - altas taxas de natalidade e baixas
taxas de mortalidade; Terceiro: desaceleragdo do
crescimento vegetativo - as taxas de natalidade tendem a
cair, e as taxas de mortalidade mantém-se baixas; Quarto:
estabilizacdo do crescimento demogréfico - as taxas de
natalidade e as taxas de mortalidade mantém-se baixas.

TRANSICAO DEMOGRAFICA

>

Taxa de nataligade

Taxa de mortalidade

taxa por habitantes

Crescimento vegetativo

Fase 2 Fase 3

Aceleragao Desaceleragao Estabilizagdo

Pré-transicao Demografica Demografica da populagao

= Distribuigdo populacional

2 Populagdo absoluta: refere-se a
populacao total ou ao total de habitantes — populoso.




= Populagao relativa: € a relagdo entre o
nimero de habitantes e a area territorial. Povoado ou
densidade demografica.

N° de
habitantes
Pop. total

Dd =

= Superpovoamento: € uma area que nao
consegue suprir as condigbes econdmicas e naturais da
populagao, falta qualidade de vida.

Motivos para distribuicdo irregular da populagéo pelo
globo? Fatores:
++ Naturais ou fisicos — areas ecumenas (favoraveis)

R

¢+ Anecumenas (nao favoravel);

Antartida
Sociais;
Econdmicos;
Politicos;
Historicos;

Area de atragao e repulsio;

Causa: Guerras, problemas ambientais, problemas
econdmicos, politicos, busca por melhores condigdes de vida,
turismo...

v" Definitiva ou temporéria;

v Interna ou externa/internacional;

v Voluntaria ou forgada;

v Refugiado

Fluxo migratdrio
+¢ Migrante: quem desloca de um local para outro;
++ Emigrante: quem sai;
«¢ Imigrante: quem entra;

Crescimento Horizontal ou taxa de crescimento
migratorio
+¢ Diferenca entre imigracao e emigracéo.

Migragdes internas
<& Pendular ou diaria - fruto do crescimento horizontal
das cidades — as pessoas deslocam, ida e vinda dentro do
mesmo dia;
X8 Transumancia ou sazonal — migragdo temporaria
(3 em 3 meses) ligada ao deslocamento influenciado por
atividades econdmicas agropastoris;

MIGRACOES SAZONAIS OU
TRANSUMANCIA

NORDESTE: Movimantos sazonais

Exodo rural; saida do campo para a cidade;

¥ o

7

X Inter-regional ou interestadual — ocorre fora do
Estado ou regiao;
7

X intraestadual ou intrarregional — ocorre dentro do
mesmo Estado ou regido;




GEOGRAFIA

PROBLEMAS AMBIENTAS
E O MEIO URBANO



Objetivo: Reconhecer a fungdo dos recursos
naturais na produgdo do espago geografico,
relacionando-os com as mudangas provocadas
pelas agdes humanas.

O que devo saber?
1. Identificar e explicar os principais
problemas ambientais;
2. Analisar as causas dos problemas
ambientais;
3. Propor solucgdes;
4.Contextualizar com o processo de
industrializacao;

PROBLEMAS AMBIENTAIS
E O MEIO URBANO

@'@@ ATENGAON

A relagdo homem-natureza sempre
ocasionou uma constante transformagdo do meio
natural. A partir da Revolugdo Industrial, juntamente
com as constantes inovagdes tecnoldgicas as
alteragcdes do meio ambiente ganharam proporg¢des
gigantescas. Deixandode ser a nivel local e passando
a escala global.

=% ¢ Retirada da cobertura vegetal;
¢ Alteracdo na temperatura do
planeta
¢ Destruicdo da camada de ozonio;
¢ Impermeabiliza¢do do solo;
¢ Adensamento de areas construidas;
¢ Poluicdo das industrias e queima
de combustivel fossil;

Contaminag¢do da agua — rios, lengol

freatico e mares;

= Produgéo de lixo
= Desertificagdo

Principais Impactos

> 4 Efeito estufa X Aquecimento Global -
E a presenca de gases estufa; na atmosfera e é
benéfico, pois mantém a temperatura do planeta
amena e sem grandes variagdes.

A acdo antropica através da queima de
combustivel féssil, de desmatamento e queimadas, a
criacdo de gado, a produgdo de refrigeradores e de

sprays etc., vem aumentando a quantidade dos gases
estufas, acarretando assim Aquecimento Global.

Aumento da temperatura da Terra

Gases Estufa:

1% da Atmosfera: Dioxido de carbono (CO2),
Metano (CH4), Oxido nitroso (N20),
Clorofluorcarbonetos (CFCs),
Hidroclorofluorcarbonetos (HCFCs), Hexafluoreto
de enxofre (SF6) e Vapor d’agua.

Causas:

* Aumento dos gases estufas
8\ Raios solares
Atmosfera contendo os
gasges-estufa
Poluicdo que|
# intensifica o
efeito estufa

Raios refletido$

*  Derretimento  das
calotas polares e aumenta
do nivel das adguas dos
mares;

*  Perda de
ecossistemas costeiros;

*  AlteragGes climaticas,
chuvas muito fortes,

ondas de calor, intensificagdo de tornados e furacdes;
* Aumento de doencgas
tropicais e proliferagdo de
insetos nocivos
transmissores de doencas;

*  Modificagdes em
vegetacgOes;
* A aceleragdo da fungdo
clorofiliana e o aumento
do CO2 dissolvido nos oceanos levardo a um aumento
da biomassa terrestre e oceanica.
Solugdo:
*Diminuir emissdo de gases estufa;
* Protocolo de Kyoto — 1978;
* Medida de Desenvolvimento Limpo — MDL
(investimento em paises subdesenvolvidos)
& Captura de gases em aterros
sanitarios;

%~ Troca de combustivel;




& Geragdo de energia por fontes
renovaveis;
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&~ Compostagem de residuos sélidos;

& Reaproveitamento do gds metano -
biodigestor

= Chuva Acida — processo resultante do
lancamento de poluentes na atmosfera, como o
Diéxido de Enxofre (SO2) e os Oxidos de Nitrogénio
(NO, NO; e N;O). Sdo emitidos principalmente pela
gueima de combustivel féssil, reagem com o vapor
d’agua e baixa o seu PH.

Toda chuva é acida, pois o PH é em torno de
5,6. Quando recebe a nomenclatura de acida significa
estd abaixo de 5,6 e gera varios problemas.

CHUVA ACIDA

\ S0,+1,0,+ H,0 — H,80,

$3%

Sfanvio) + 0, — S0,

Consequéncias:

Afeta o desenvolvimento das arvores,
florestas e plantas em geral, diminuindo a forga,
a fertilidade e a capacidade de sobrevivéncia;

* Destruicdo da cobertura vegetal;
* Acidificagdo dos solos, lagos e rios;

* Pode ajudar no surgimento de doengas
respiratorias;

* Afetamos rios, podendo ter como
consequéncia a morte de animais aquaticos;

* Contaminagdo de lavouras;

* Corrosdo de pedras, metais ou tintas;

* Causar estragos em estatuas, prédios e
monumentos;

@A}ﬁ) ATENGAOI!

Circulagao atmosférica local
Os raios solares aquecem o ar, ficando leve e subindo e
0 ar em maiores altitudes e frio e pesado assim
desce, ocorrendo o movimento convectivo dos ventos.
Ar quente — leve e frio — pesado.

& Em momentos de fluxo normal ndo ha a
concentragao de poluentes.
Porém no outono e no
inverno pode haver

uma mudanga no fluxo

atmosférico, ficando

uma camada de ar fria -

densa - em baixo e

quente — leve — em

cima, quando ocorre

isso 0 o ar fica parado -
estacionado,

concentrando na

camada atmosférica

proxima a superficie uma grande quantidade
de poluentes.

* Inversao Térmica

Fendbmeno atmosférico natural, ocasionado pela
mudanca da circulagio do ar. E perceptivel em
grandes centros urbanos pela quantidade de
poluentes liberados da atmosfera - Efeito
Smog (névoa densa carregada de poluentes)

Consequéncias:

* Doencas respiratorias,
* |rritagdo nos olhos

* IntoxicacGes




=> Ilhas de Calor

Perfil das ilhas de calor urbanas

333
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294
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Area Centro rea Area
Area periférica Area dacidade Area  yerde Area Ryral
Rural comercial residencial periférica

Perfil da variagdo de temperatura nas ilhas de calor

E a concentracdo de calor nos grandes centros
urbanos. Nestas cidades, a temperatura média
costuma ser mais elevada do que nas regides rurais
proximas.

Causa: Concentracgdo de edifica¢des, presenga
de concreto, de asfalto, de vidro, grande circulagado de
pessoas e de veiculos, auséncia de vegetacgao,
liberagdo de poluentes pelos veiculos e industrias.

Consequéncias:

Altera:

* A circulagdo dos ventos e das chuvas;

* Diminuiu a umidade relativa do ar;

* Prejudica o albedo — capacidade da superficie
em refletir os raios solares;

Solugao:

* Corredores verdes;

* Aumento de parques;

* Paredes verdes;

* Uso de matérias menos condutivas;

* Carona compartilhada.

* Ciclovias;

* Uso de gramas e ndo de calcadas...

A importancia das

w ATENGAON| dreas verdes nas

cidades.

As arvores sdo aliadas no processo de conforto
térmico, pois utilizam os raios solares no processo de
fotossintese, diminuindo assim a absorcdo dos raios
solares e por sua vez, amenizam as temperaturas.

Também contribuem na absor¢do do (CO;) da
atmosfera e aumenta a umidade do ar através da
evapotranspiragdo.

De acordo com a Organizagdo Mundial da
Saude (OMS), deve haver no minimo 12 m? de area
verde por habitante.

=>» Problemas ligados ao uso da agua

Os impactos ligados a poluicdo e contaminagao
da dgua nos centros urbanos sdo diversos, mas o
principal é a contaminacdo dos mananciais. A falta de
fiscalizagdo facilita a ocorréncia dos problemas ligados
a degradagdo dos recursos hidricos causados pelo
desmatamento da mata ciliar e pelo despejo de lixo,
esgoto e residuos industriais em rios e lagos.

O excesso de residuos nos rios pode acarretar
a eutrofizagdo — morte do rio - que por sua vez
possibilita a proliferagdo de algas na superficie e essas
impedem a entrada de luz, fazendo com que as algas
que estdo em maior profundidade ndo facam
fotossintese, aumentando mais ainda a quantidade de
microrganismos dentro do rio, acarretando o aumento
de bactérias decompositoras que vdo consumir o
oxigénio do local, provocando a morte dos seres
aerébios, como os peixes.

o

Eutrofizagao

A mata ciliar tem uma grande importancia para
a conservagdo da qualidade da agua, pois funciona
como filtro, pois impede a contaminacdo e facilita a
absorgdo de nutrientes.

Outra importancia das matas é a fixacdo dos
morros e a infiltragdo da dgua no solo. Caso ocorra a
retirada da vegetagdo, o solo fica desprotegido e é
facilmente levado pelas d&guas, ocorrendo assim
assoreamento dos cursos de agua, inundagdes e
movimento de massa.

O crescimento urbano sem planejamento, gera
a contaminagdo dos mananciais pelos dejetos urbanos.
A falta de rede de esgoto e de saneamento bdsico afeto
uma grande parcela da popula¢gdo mundial.

=> Lixdo e aterro sanitario

O lixo é um dos maiores problemas ambientais
do mundo. Todos os residuos gerados pela




humanidade sem utilidade e que caiu em desuso sao
considerados lixo. Como e onde sdo descartados
podem gerar sérios problemas ambientais.

O lixao ou vazadouro, s3o locais que recebem
todo o lixo produzido inclusive o hospitalar e o
industrial sem nenhum tratamento.

B
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“Essa situacao @ extremamente preocupante,
pois o chorume - residuo toxico produzido pela
decomposicao do lixo — penetra no solo e contamina o
lencol freatico. Contaminando também o ar, solo e da
agua. O local atrai vetores de doencgas, como germes
patoldgicos, moscas, mosquitos, baratas e ratos.
Possibilitando o surgimento de doengas como: dengue,
febre amarela, febre tifoide, célera, disenteria,
leptospirose, maldria, esquistossomose, giardiase,
peste bubdnica, tétano e hepatite A.

Solugao:

* Coleta seletiva;

* Reciclagem e reaproveitamento dos
residuos;

* Controle e fiscalizagdo dos aterros sanitarios;

* Proibi¢do dos lixdes;

* Educagdo ambiental — comunidade escolar e
sociedade em geral — pratica voltadas ao consumo

consciente, ao reaproveitamento, importancia da
coleta seletiva etc.

=>» Destruicdo da “Camada de Oz6nio”

O ozb6nio estd localizado na estratosfera,
aproximadamente 50 km altura, e tem a func¢do de
filtro natural da Terra. Sua constituicdo quimica detém
0s raios nocivos a saude humana, impedindo a
passagem dos raios ultravioleta.

Exosfera

Termosfera

Mesosfera
Estratosfera

Troposfera

O modelo produtivo e o0 modo de vida da
populagdo atual, desenvolveram produtos para

facilitar a suas vidas e, com isso veio a intensificacdo da
destruicdo da camada de ozonio.

Causas: Produgdo de gases combinados - (CFC)
clorofluorcarboneto, fréon para serem utilizados em
geladeiras, sprays, produtos de limpeza entre outros.
Esses gases sobem e conseguem chegar a estratosfera.

O sistema mundial de circulagdo do ar,
acumula esses gases na Antartida nos meses mais frios,
pois o ar estd mais denso. No verdo os raios solares

chegam com mais intensidade e provoca reacgdes
guimicas, quebrando o Ozo6nio. O que chamamos de
buraco na camada de ozbnio, nada mais é que sua
auséncia. Mediante a isso ocorre a passagem dos raios
ultravioletas.

Consequéncias:

Os gases sao resistentes — 20 a 90 anos;
* Catarata;

* Cancer de pele;

* Reduz a producdo do fitoplancton;

* Enfraquecimento do sistema imunoldgico;
* DeformacGes e atrofias musculares;

* Diminuicdo na taxa de crescimento das

plantas — atrapalha a fotossintese.

Solugdo:

* Diminuir o uso de produtos com CFC;

* Protocolo de Montreal 1987 — Erradicagdo
gradativa do uso do CFC;

& Acreditam que existam producdo ilegal
dos gases, liberando milhares de toneladas por ano.

=>» Salinizac¢do do solo

Concentragdo de sais no solo ocorre, de
maneira geral, em locais situados em regido de baixa
precipitacdo pluviométrica e que possuam lencol
fredtico préximo da superficie - comum em
regibes com clima drido ou semiarido. Considera-
se salinizado um solo que prejudica o rendimento
econOmico da agricultura.




Causas:

* A pratica da irrigacdo, sem sistema de drenagem
adequado;

* Elevacdo do lencol freatico;

* A dgua evapora e os sais minerais ficam no solo;
Consequéncias:

* Diminuigdo da produtividade agricola;

=> Degradagdo dos solos;

A degradacdo dos solos estd associada ao uso
inadequado, a situagdes climaticas extremas — chuva
OuU secas em excesso — pratica predatérias,
desmatamento de areas florestais, expansdo pastoris,
agrotoxico e mineragao descontrolada.

Com o desmatamento o solo fica exposto as
intempéries — vento, chuva, variacdo de temperatura —
deixando-o exposto e intensificando o processo
erosivo.

O processo pode evoluir a ponto de deixar a
rocha bruta — base do solo — exposta. Ocorrendo o
processo de desertificagdo — perda de nutrientes e
baixa produtividade. Ocorre em dareas aridas,
semidridas e subumidas — evaporagdo superior a
precipitacdo - e em locais onde o indice pluviométrico
é superior a 1400 mm ocorre a arenizagao.

A diferenga entre Desertificacdo e a Arenizagdo é a
quantidade da chuva.

D. poucas chuvas, A. falta de dgua ndo é problema.

Causas:

* Manejo agricola inadequado;

* Desmatamento;

* Exploragdo de ecossistemas frageis;
* Agropecudrias...

Consequéncias:

* Problemas socioecondmico e ambiental;

* Perda de mais de 20 milhdes de toneladas
de solo;

* Aumento da fome;

* Exodo rural;

* Crescimento dos centros urbanos;

* Macrocefalia urbana;

Seca no Quénia

MARROCOS TUNISA
ARGELIA LiBLA EGIPTO

Mar
Vermiaiho

ik aggl,.

NIGERIA SUDAC ETIOPIA
o DO SUL SOMALIA

Uima cintura de 5400 quilaémetros de comprimento, que vai do Attantica
a0 mar Vermelho,

Fonteshttps:/fwww.publico.pt/2017/02/07 /mundo/entrevista/o-sahel-concentra-

todas-as-crises-do-mundo-1761024, acesso em 30/10/2017.

Solugao:

* Mudanga do modelo de produtivo;

* Investimentos em areas degradas;

* Liberagdo de financiamentos ou recursos pra
reverter a degradacdo;

* Educacdo ambiental — sociedade agraria,
escolas e sociedade em geral — pratica voltadas a
conservagao do solo;




GEOGRAFIA

ROTACAO



CONSEQUENCIAS DO _
MOVIMENTO DE ROTACAO

e Movimento da|Terra em relagdo ao seu eixo
- Oeste para Leste;
e Duragdo: 23h 56’ 04’
convencionado 24h;
e Sucessado dias e
noites;
e Correntes maritimas;
eMassas de ar - ventos;

e Fuso horério|

v A Terra é considerada um geoide —
formato de uma esfera, 360°;

* Leva 24 horas para dar a volta completa emseu

eixo;
360°| 24
0 15

*Convencionou que a cada 15° sera 1h ou 1
fuso;

*Terra - divida em dois hemisférios O Oeste(-)
L - Leste (+);

*1h a MAIS a Leste ou E a cada 15°%

*1h a MENOS a Oeste ou W a cada 15°%

*Meridiano de Greenwich foi estabelecidocomo
o marco 0° (0 HORA);

* Longitude: distancia em ° de qualquer pontoem
relacdo ao meridiano de Greenwich

Hemisférios = (L/L) ou (0/0) SUbME as
longitudes e o resultado + por 15, assim obterdo
numero de fusos entre as localidades
informadas.

Posteriormente:
Se estiver deslocando de Oeste para Leste

Posteriormente:
Se estiver deslocando de Oeste para Leste

* Somar (+) o numero de fusos com a hora
informada.

Se estiver deslocando de Leste para Oeste.

* Subtrair (-) o numero de fusos com a hora
informada.

@ Hemisférios # éOIL) H as longitudes e
0

o resultado + por 15, assim obtera o nimero de
fusos entre as localidades informadas.

Posteriormente:
Se estiver deslocando de Oeste para Leste

* Somar (+) o numero de fusos com a hora a
hora informada

Se estiver deslocando de Leste para Oeste

* Subtrair (-) o numero de fusos com a hora a
hora informada.

@w ATENGAON

Sempre quando tiver HORARIO DE VOO,
FICAR PARADO, ESCALA - devera somar a
hora informada com o RESULTADO;




* Se deslocar de um local com horario de
verao para outro que ndo tem, devera subtrair
uma hora ao resultado encontrado;

* Se deslocar de um local sem horario de
verao para outro que tenha, devera somar
uma hora ao resultado encontrado.

Hordriode verdo

Inicio
do hordrio
de verdo

* Medida adotada para proporcionar 0 maior
aproveitamento da luz solar no periodo de
solsticio, a fim de economizar o consumo de
energia elétrica. Essa medida é adotada em
diversos paises.

@é} ATENGAOI

* Locais que adotavam horario de veréo
no Brasil;

[HORARIO DE VERAO]

=3 o
©s reldgios em uma hora

Horaric de verdo no Brasil

OBS.: O Brasil deixou de implantar horario
de verao desde 2019.

LINHA INTERNACIONAL DA DATA

Esta localizado a 180° longitude Oeste e 180°
longitude Leste;

e A partir deles contam o0 novo dia;

e N3&o muda a hora ao atravessa-los e sim
a data;

SUBTRAI UM DIA

Leste p/ Oeste

SOMA UM DIA
Oeste p/ Leste

(Adaptado de Paulo Marcio Leal de Menezes e Manoel do Couto
Fernandes, Roteiros de Cartografia. Sao Paulo: Oficina de Textos, 2013. p.
113)




GEOGRAFIA

DOMINIOS
MORFOCLIMATICOS
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BERCO DAS AGUAS

Bacia Amazonica

. Falso fertil

. Propenso a lixiviacdo e
acidificacdo

. Latossolo e Argissolo

Terras baixas - planicies

Equatorial - Quente e

umido

Densa;

. latifoliada, hidro e

higrofila;
Unida,

_ Acido

. Lixiviado e laterizado

. Latossolo;

. De baixa fertilidade;

. Rico em aluminio e
ferro;

. Planaltos - chapadas
com rocha
sedimentares

Tropical continental - Duas

estacdes bem definidas
(verdo quente e umido e
inverno seco e ameno)

* Tropofila;

Folhas com coredceas,
trocos e galhos
retorcidos, raizes
profundas;

" Médio a pequeno
porte;

caducifolias
semideciduas

Tocantins- araguaia;
Platina;

5ao0 Francisco;
Parnaiba;

- - L

VEGETAGAC
" Grande porte e perenifélia

HIDROGRAFIA

S0LO

VEGETACAO

HIDROGRAFIA

* Herbdcea, arbustiva e

* Extrativismo,
* Ecétono:

. Raso, rico em sais minerais e
ﬂobre em matéria orgdnica -
eossolo;
. Desertificacdo

DOMINIOS MORFOCLIMATICOS
Sao areas resultantes da combinagao
do clima, relevo, hidrografia,
solo e vegetacao

_ Chapadas e depressoes
- Sertaneja

. Xerofila;
. Arbustiva e caducifélia;
. Graminea

. Semidrido - irregularidade
das chuvas e escassez

Area de Transigio

. Bacia do 5ao Francisco

e . Rios intermitentes

. Carnaudba, Buriti e babacu;
R I
« Predominio de palmeiras

" Machas de Terra roxa.

_ Planaltos -formacdo pre-
cambriana

. Mamelonares ou meias
laranjas

. Densa, Igrnnde porte;
. Latifoliada;
. Mata Atldntica

. Tropical tmido e de
Altitude;

, Bacia do Atlantico Nordeste;
, Bacia do Atlantico Leste;
. Bacia do Atlantico Sudeste;

* Bacia do Atlantico Sul:

: Raiz pneumatoforos ou aérea;
. Vegetacao haldfilos;
Reproducdo de ostras, caranguejos, siri ....;

s Acumulacado fluviomaritimo,
* Vegetagdo haléfilos;

° Adaptacao a solo arenoso;
Edatico;

cERE™

arborea;

* com presenca de arenito

- Impactos Areizacdo * Fertil, com a presenfa de

Terra roxa - Latossolo
vermelho

Terras baixas - coxilhas Gauchas

; Terras baixas - coxithas CLIMA Subtropical
" Herbacea; Gauchas
* Arbustiva;
" Graminea * Herbacea; -
; * Arbustiva; DROGRAFTA  bacia do Uruguai
Subtropical & i B " Bacia do Atlantico Sul

* Bacia do Uruguai
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